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1 Grundlegende Tipps

Wettbewerbsmathematik ist nicht einfach! Es lässt sich überhaupt nicht mit der Schulmathematik
vergleichen! Demnach sollte man folgende Grundsätze beachten

• Nicht sofort aufgeben, es ist normal, dass man lange braucht, bis eine Aufgabe gelöst ist.

• Probiere viele Sachen aus, vor allem: Probiere 'dumme' Sachen aus!

• Betrachte einfache Unterfälle, kleinere Beispiele, mache Skizzen

• Denke an: Faktorisierungen, kleine Bedingungen wie Ganzzahligkeit, Färbungstricks, Binomialko-
e�zienten

• Und wenn es überhaupt nicht mehr geht: Es ist ein Teamwettbewerb! Ergo: wendet euch an
euer Team.

2 Übungsaufgaben

Im Folgenden sind einige Übungsaufgaben der vergangenen Jahre aufgelistet, die gut als Übung dienen.
Sie sind in etwa der Schwierigkeit nach geordnet.

Aufgabe 2.1 (2016, J3). Klein Markus möchte zum Baden an den Strand gehen. Er besitzt folgen-
de unterscheidbare Badeutensilien: 5 Badehosen, 3 Strohhüte, 4 Sonnenbrillen und 5 T-Shirts. Die
Strandbaderegeln schreiben vor, dass Markus eine Badehose tragen muss. Das Tragen von Strohhut,
Sonnenbrille und T-Shirt ist nicht verp�ichtend.
Wenn er sich jedoch noch nicht mit zusätzlichen Utensilien kleidet, benutzt er aus jeder Kategorie
höchstens eines. Auf wie viele verschiedene Arten kann Markus korrekt gekleidet am Strand erschei-
nen?

Aufgabe 2.2 (2016, S4). In welchem Verhältnis stehen die Flächeninhalte eines Kreises und eines
Quadrates, wenn beide geometrischen Figuren denselben Umfang besitzen?
Notiere das Verhältnis in der Form Flächeninhalt des Kreises zu Flächeninhalt des Quadrats!

Aufgabe 2.3 (2015, S1). Die Zahlen a, b und c seien paarweise verschiedene positive ganze Zahlen
mit a + b + c = 2015. Finde den gröÿtmöglichen Wert, den ein gemeinsamer Teiler von a, b und c
annehmen kann.

Aufgabe 2.4 (2015, S5). Ein Busunternehmen fährt auf einer Linie zwischen den Städten A und D
mit Haltestellen in den Städten B und C (in dieser Reihenfolge). Der Ticketpreis ist direkt proportional
zur Entfernung, die der Bus zurücklegt. So kostet beispielsweise das Ticket von A nach C genauso
viel wie die Tickets von A nach B und von B nach C zusammen. Das Busunternehmen bietet keine
Rückfahrtickets an. Lisa, eine eifrige Fahrkartensammlerin, möchte ohne Rücksicht auf die Fahrtrich-
tung Tickets mit allen möglichen Preisen sammeln. Bis jetzt hat sie bereits Tickets mit den Preisen
10, 40, 50, 60 und 70. Gib die möglichen Preise des fehlenden Tickets an!
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Aufgabe 2.5 (2015, S7). Man ordne die Zi�ern von 1 bis 9 so als 9-stellige Zahl an, dass je zwei
aufeinander folgende Zi�ern eine Zahl bilden, die gleich dem Produkt zweier Zahlen k und l mit
k, l ∈ {1, 2, . . . , 9} ist.

Aufgabe 2.6 (2015, S9). Die Leitung einer Grundschule beschloss, eine bestimmte Anzahl an Bleistif-
ten für die Schüler der ersten Jahrgangsstufe, in der es die Klassen A, B und C gibt, anzuscha�en. Wenn
sie jedem Schüler die gleiche Anzahl gegeben hätte, so hätte jeder Schüler neun Bleistifte erhalten.
Wenn sie die Bleistifte nur in Klasse A verteilt hätte, so hätte jeder Schüler dieser Klasse 30 Bleistifte
bekommen. Bei einer Verteilung nur in Klasse B hätte jeder dieser Schüler 36 Bleistifte empfangen.
Wie viele Bleistifte hätte ein einzelner Schüler aus Klasse C erhalten, wenn sie nur dort verteilt worden
wären?

Aufgabe 2.7 (2015, S10). Bestimme alle vierstelligen Quadratzahlen, bei denen die ersten beiden
Zi�ern und die letzten beiden Zi�ern jeweils zweistellige, von Null verschiedene Quadratzahlen sind,
wobei letztere aber mit einer Null beginnen darf.

Aufgabe 2.8 (2015, S11). Christian fuhr mit seinem Auto mit konstanter Geschwindigkeit auf der
Autobahn von Passau nach Linz. Leider gab es seit kurzer Zeit einige Baustellenbereiche, in denen
er seine Geschwindigkeit um ein Viertel verringern musste. Folglich war Christian zu der Zeit, zu der
er normalerweise in Linz angekommen wäre, erst sechs Siebtel der Gesamtstrecke gefahren. Welchen
Anteil an der Zeit, die er bis zu diesem Zeitpunkt brauchte, fuhr er durch die Baustellenbereiche?

Aufgabe 2.9 (2014, S5). Sebastian ist zweimal so alt wie Tobias war, als Sebastian so alt war wie
Tobias jetzt ist. Wenn Tobias so alt sein wird wie Sebastian jetzt ist, dann werden beide zusammen 90
Jahre alt sein.
Wie alt ist Sebastian?

Aufgabe 2.10 (2015, S12). Ein Rechteck mit ganzzahligen Seitenlängen wird in zwölf Quadrate
zerlegt, die folgende Seitenlängen besitzen: 2, 2, 3, 3, 5, 5, 7, 7, 8, 8, 9 und 9. Welchen Umfang hat dieses
Rechteck?

Aufgabe 2.11 (2015, S14). Ein altes Dampfschi� der Donaudampfschi�fahrtsgesellschaft fährt ge-
mütlich mit gleichmäÿiger Geschwindigkeit den Donau-Kanal entlang. Simon möchte heraus�nden, wie
lang das Schi� ist, gemessen in seinen Schritten. Während das Schi� langsam vorwärts fährt, schreitet
er dazu am Ufer mit gleichmäÿigen Schritten vom Heck des Schi�es zum Bug, wobei er 240 Schritte
zählt. Am Bug angekommen dreht er sofort um und schreitet wieder zum Heck des Dampfschi�es
zurück, wobei er nun 60 Schritte zählt. Wie lang ist das alte Dampfschi� in Simons Schritten?

Aufgabe 2.12 (2015, S28). Die reelle Zahlenfolge (an)n≥1 sei de�niert durch a1 = 2015 und die
Gleichung

a1 + a2 + · · ·+ an = n2 · an

für alle n ≥ 1. Bestimme a2015.

Aufgabe 2.13 (2015, S30). Es sitzen n > 24 Frauen um einen groÿen runden Tisch. Jede einzelne
von diesen lügt immer oder spricht immer die Wahrheit. Jede von ihnen behauptet:

• Ich spreche die Wahrheit.

• Die Person 24 Plätze rechts von mir ist eine Lügnerin.

Finde das kleinste n, für das dies möglich ist.

Aufgabe 2.14 (2016, S28). Finde den einzigen dreistelligen Primfaktor von 999999995904.

Aufgabe 2.15 (2016, S33). Sei

zn =
4n +

√
4n2 − 1√

2n− 1 +
√

2n + 1
.

Bestimme z1 + z2 + · · ·+ z2016.

2


